广东省地方标准《社会组织信用建设

和管理规范（征求意见稿）》编制说明

一、编制背景和目的
党中央国务院高度重视社会信用体系建设。党的十八届三中全会就提出“建立加强社会征信体系，褒扬诚信，惩戒失信”的战略目标。党的二十大报告再次强调：“弘扬诚信文化，健全诚信建设长效机制”。2014年国务院印发《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020）》，2019年国务院办公厅发布《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》，2022年中共中央办公厅 国务院办公厅出台《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》等，党中央接连出台一系列政策文件，持续推进社会信用体系建设。

社会组织信用体系建设是社会信用体系建设的重要组成部分，对推进行业自律，促进社会组织健康有序发展具有重要意义。为更好响应党中央国务院关于社会信用建设新要求，引导社会组织健全法人治理结构、完善内部管理制度、加大信息公开力度、推行服务承诺和行业自律，全面提升社会组织的诚信水平和社会公信力，由广东省社会组织管理局提请立项建议，经广东省市场监督管理局批准立项了推荐性地方标准《社会组织信用建设和管理规范》。该地方标准旨在以标准化手段为社会组织信用建设与管理提供理论指引和行动指南，提升社会组织信用能力和水平，促进社会组织健康有序发展。

该标准经由《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591号）批准立项。
二、编制原则
在编制过程中，主要遵循了以下的原则：
（一）充分贯彻党中央、省委等各级文件精神。本文件的编制以相关法律法规为基本前提，以国家社会组织信用相关文件精神为指导。
（二）参考已有标准规范文件。本文件在编制过程中，充分参考《社会组织基础术语》《行业协会商会自身建设指南指引》等已发布标准规范文件，充分兼容国家部委、省级关于社会组织现行相关标准要求。

（三）本文件结合我省社会组织发展现状，以及各类社会组织在探索实践过程中的成熟做法，充分考虑了所运用的技术手段应当具备先进性、成熟性和安全性。
（四）确保标准适用性。本文件应确保信息的完整性，确保信息内容满足我省各类社会组织发展要求。
三、编制依据
（一）主要指导文件

——国务院《社会信用体系建设规划纲要（2014—2022）》

——国务院办公厅《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）
——中共中央办公厅 国务院办公厅《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》（中办发〔2022〕25号）

——中华人民共和国民政部令第39号《社会组织评估管理办法》

——民政部发布《“十四五”社会组织发展规划》
——《广东省社会信用条例》

——《广东省标准化条例》
（二）规范性引用文件
——GB/T 22117  信用 基本术语

——MZ/T 211—2024  社会组织基础术语

——MZ/T 212—2024  行业协会商会自身建设指南

——MZ/T 213—2024  学术类社会团体自身建设指南

——MZ/T 214—2024  社会服务机构自身建设指南

（三）参考文献
—— GB/T 36000—2015   社会责任指南

—— DB51/T 2944—2022  四川省社会组织建设治理规范
—— DB44/T 2368—2022  社会组织能力建设指南
—— GB/T 31867—2015   社会组织信用评价指标
——信用管理师国家职业技能标准（2021版）
四、标准的制定过程
（一）前期准备阶段和起草阶段

本文件是以《GB/T 22117  信用基本术语》和广东省市场监督管理局发布的广东省地方标准《社会组织能力建设指南》为基础，根据标准实施反馈意见和新形势需求融合提炼后申报广东省地方标准，并于2023年12月获得《广东省市场监督管理局关于批准下达2023年第二批广东省地方标准制修订计划的通知》（粤市监标准〔2023〕591号）批准立项。标准制修订相关工作在作为省地方标准立项之前已大量开展，如下：
2023年12月，由广东省社会组织管理局根据广东省社会组织发展情况，委托广东省标准化研究院组织成立标准工作组负责跟进，为申报地方标准做准备。
2024年1月上旬，起草单位成立由专业技术人员组成的编制小组，编制小组通过收集相关资料以及开展内部研讨会，形成标准讨论稿；标准工作组大量搜集国家、地方性关于社会组织工作政策文件，统计基金会、社会服务机构、社会团体等社会组织数据资料并进行梳理，形成广东省地方标准《社会组织信用建设和管理规范（草稿）》和编制说明（初稿）。
（二）草稿修改讨论阶段
2024年1月22日，广东省标准化研究院会广东省社会组织管理局、广东金融学院信用管理学院，三方在广东省社会组织管理局会议室首次对《社会组织信用建设和管理规范（草稿）》进行内部讨论，并提出对标准草稿进行修改完善的修改建议意见，形成《社会组织信用建设和管理规范（讨论稿）》。
2024年3月4日，广东省标准化研究院会广东省社会组织管理局，对《社会组织信用建设和管理规范（讨论稿）》进行第一次讨论，与会人员提出相关修改意见，标准工作组对讨论稿进行修改完善。

2024年4月9日，广东省社会组织管理局组织召开社会组织信用建设标准化工作座谈会，广东省社会组织总会、广东省港澳经济研究会等9家社会组织10余名社会组织代表参会，对标准讨论稿进行现场讨论，参会代表对信用制度、信用文化、信用能力等内容提出了有针对性的意见建议，尤其对履约能力建设方面提出指导性修改意见。标准工作组根据与会代表建议再次对标准讨论稿进行修改完善。

2024年5月10日，广东省社会组织管理局会广东省标准化研究院，根据民政部最新发布的《社会组织基础术语》等4项推荐性行业标准，对《社会组织信用建设和管理规范（征求意见稿）》及编制说明再次提出修改意见，标准工作组根据广东省社会组织管理局意见修改形成《社会组织信用建设和管理规范（征求意见稿）》及编制说明。

五、标准主要内容
该标准主要分为七个部分，分别规定了社会组织信用建设与管理的术语和定义、基本要求、信用建设目标、信用建设内容、信用管理等，适用于社会组织开展信用建设与管理工作。

第1章是本文件的范围。

第2章列出了本文件的规范性引用文件。
第3章是术语和定义。本文件界定的术语和定义“信用credit、信用风险 credit risk”，引自GB/T 22117—2018。
第4章是基本要求。规定了各社会组织应明确社会组织信用管理目标，识别所有与信用相关的关键过程，并明确职能分配，提供所需的资源以确保信用目标得以实现；应遵守社会公德、商业道德，诚实守信，推进行业自律，接受政府和社会公众监督，承担社会责任；应对社会组织管理全流程进行信用监测预警、风险防范等管理；应依法披露社会组织信用信息，宜自主披露财务等相关信息，并配合信用监管部门的信用信息采集和监督管理工作。建立社会组织信用管理体系并持续改进。

第5章是信用建设目标。规定了将信用建设目标纳入社会组织发展规划和年度计划，通过信用建设达到提升发展水平、强化自律意识、提升诚信意识、促进公平竞争、构建公平、透明、诚信社会环境的目的，进而提升社会组织整体形象和声誉。
第6章是信用建设内容。本章节主要从信用制度建设、信用文化建设、信用能力建设三大方面对社会组织进行规范，旨在树立诚信运行管理的理念，传播诚信自律的行业文化理念，为实现社会组织信用建设提供科学化管理。其中：

信用制度建设方面。包括将信用建设目标和总体要求列入社会组织章程、监事会制度、风险类管理制度、合规类管理制度、信用信息类管理制度建设、行业自律管理制度建设、信息公开制度、信用档案制度建设等；

信用文化建设方面。开展以信用为核心的组织文化建设，将诚信、守信、践诺纳入社会组织文化的核心价值观，通过组织内部的教育培训、诚信文化活动和制度建设等方式进行推广和宣传等；

信用能力建设方面。本节从履约能力、合规能力、行业自律和诚信建设、信息公开、信用信息管理等方面进行了规范。其中：履约能力明确社会组织应依法经营，重合同、守信用；合规能力重点对社会组织内部治理、捐赠募捐、重大事项、评比表彰等领域进行规范；行业自律和诚信建设明确行业协会商会、基金会等社会组织应建立健全自律制度；信息公开要求应主动进行信息公开并建立通报机制；信用信息管理规范了信息采集内容及根据工作需求，建立信息化管理系统或依托信用信息平台进行信息管理等。
第7章是信用管理。本章以信用管理为核心，明确社会组织作为实施和运行主体，应明确信用管理第一责任人、设置岗位、配备人员、指定专人负责党风廉政，及在理事会领导下开展、实施、改进信用管理工作，并对风险管理、应急管理、信用应用、持续改进进行了规范。

附录A，为行业协会商会行业自律和诚信建设。引用《MZ/T 212—2024 行业协会商会自身建设指南》，属于资料性附录。

附录B，为基金会自律能力建设。属于资料性附录。
附录C，为学术类社会团体自律建设。引用《MZ/T 213—2024 学术类社会团体自身建设指南》，属于资料性附录。
附录D，为社会服务机构诚信建设。社会服务机构诚信建设引用《MZ/T 214—2024 社会服务机构自身建设指南》，属于资料性附录。
六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本文件充分考虑了现行法律法规、上级指导文件精神、强制性标准要求和参考并兼容已有标准，与其保持一致。

七、重大分歧意见的处理经过和依据
本文件在制定过程中广泛征求了各方意见，并充分沟通和给出了合理处理，并未出现重大分歧意见。

八、贯彻标准的要求和措施建议
建议本文件作为推荐性地方标准尽快发布，由广东省社会组织管理局统一组织宣传贯彻，促进我省社会组织健康有序发展。
九、其他应予说明的事项
无。
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